

产业透视

朝阳草业尚未入脑入心

■本报记者 秦志伟

主粮消费显著减少,肉蛋奶消费迅速增加,这是改革开放以来我国居民膳食结构发生的巨大变化。但肉蛋奶从哪里来?离不开饲料。然而,“草作为朝阳产业的思想还未入脑入心”。日前,农业农村部副部长于康震在甘肃省定西市召开的第五届中国草业大会上说道。

作为国家“973”计划农业领域顾问组组长的许智宏院士也深有体会。他在会上表示,目前我国草原退化严重,人工种草是其恢复利用的必然选择。“虽然人工种草是新生事物,但这也是我国未来农业发展的出路之一。”

事实上,草与牧不分家。可喜的是,我国草牧业虽然起步晚,但发展势头强劲,市场前景广阔。

粮食安全已演化为饲草不足

30多年来,我国居民人均口粮消费减少了47%,而动物性食品消费增加了160%。伴随而来的是在粮食消费结构中,居民口粮占比逐年下降,而饲料用粮消耗逐年增多。

早在几年前,中科院植物所所长方精云院士就指出,“我国粮食安全本质上已演化为饲草料的不足”。

众所周知,粮食生产中籽粒仅占作物生物量的一部分,一般不超过作物生物量的1/2。而大量的粮食用作饲料造成了作物生物量的巨大浪费,同时追求粮食产量导致化肥、农药的大量使用,对环境造成了巨大的负担。

实践证明,大力发展现代草业,是从根本上解决我国动物饲草料严重不足的必由之路。

回顾草业的发展,不得不提钱学森。他于1984年最早提出草业一词,并对其作了进一步解释。此后,中国工程院资深院士钱学森给草业下了定义:草业又称草地农业,以草地资源为基础,从事资源保护利用、植物生产和动物生产及其产品加工经营,获取生态、经济和社会效益的基础性产业。

中国畜牧业协会草业分会会长、国家草业科技创新联盟理事长卢欣石将草业发展划分为四个节点,分别是2000年沙尘暴事件、2008年三鹿奶粉事件、2014年中南海座谈和目前的中美贸易争端。

草原是畜牧业发展的重要资源,我国拥有天然草原近60亿亩,相当于耕地面积的3.2倍,森林面积的2.3倍。然而由于历史等方面原因,我国草原畜牧业的发展长期滞后。

从2011年开始,国家实施草原生态保护补助奖励政策,于康震介绍,通过8年来的不懈努力,草原保护制度得到有效落实,草原科学利用技术得到推广应用,草原畜牧业生产方式加快转变,初步实现了草原生态保护、草原畜牧业转型升级和牧民增收多赢的局面。

值得一提的是,各地围绕人工种草、畜种改良和新型经营主体培育等方面下功夫,坚持走“以草定畜、增草增畜、舍饲圈养、加快出栏”的发展路径。

据统计,2017年全国鲜草产量10.6亿吨,较2010年增加8.6%;268个牧区半牧区县人工种草

可喜的是,我国草牧业虽然起步晚,但发展势头强劲,市场前景广阔。

与会代表参观草业公司。秦志伟摄



466.1万公顷,较2010年增加3.1%,占全国的41%;牛肉、羊肉的产量分别增加13.5%、14.8%,为保障全国牛羊肉消费作出积极贡献。

草业发展必须跟上步伐

“草与牧不可分离,草业发展离不开畜牧业的发展。”秋实草业有限公司董事长邓九强说道。2014年10月,时任国务院副总理汪洋主持召开国务院专题会议,研究草业和畜牧业发展问题,首次提出发展草业。2015年中央一号文件便提出“加快发展草业”。

记者了解到,当时中央一号文件还提出“促进粮食、经济作物、饲料三元种植结构协调发展”。此前都是要求将传统的粮食和经济作物的二元结构逐步转变为粮食作物—经济作物—饲料作物的三元结构。而这次将饲料作物改成饲草料,把牧草和饲料作物摆在同等重要的地位。

于康震发现,这几年来,各地区各部门积极行动,在政策创设、宣传推广、科技支撑等方面发力,大力兴草兴牧。

比如,2015年农业农村部围绕“立草兴牧调结构”进行系统宣传,在全国37个县(市、区、旗、团场)启动草业试验试点。2017年,农业农村部

又会同财政部和中科院联合印发了《呼伦贝尔草业科技示范实施方案》,为进一步加强草业科技研发和示范推广注入了新动力。

今年6月,国务院副总理胡春华对加快推进张家口坝上地区农牧业结构调整作出重要指示,农业农村部专题调研后提出了构建以草业为主导的农牧业发展思路。

据透露,近期要以张家口坝上地区为重点,支持建设农牧交错带现代草业发展示范区。

“产出高效、产品安全、资源节约、环境友好”是现代畜牧业的发展方向,“草业作为畜牧业的重要组成部分,也必须坚持和遵循这一发展方向和目标”。于康震说。

他表示,畜牧业要率先实现现代化,引领带动现代农业建设迈上新台阶,草业发展必须跟上步伐,补齐短板。但从现阶段情况看,不论是草业,还是肉牛、肉羊产业,相比于猪和家禽,现代化、集约化发展水平仍有相当差距,必须适应新要求及时跟上。

但目前,仍有一些地区、一部分同志对草业地位和作用认识不到位,重视程度还不够。

“特别是对于草作为一个朝阳产业的思想还未入脑入心。”于康震表示,甚至片面认为发展人工种草根本没有必要,对种草也需要“整好地,用

良种、配机械、上技术”不理解、不支持。

即使是草业,对草业的认识也不一样。国家草业技术体系首席科学家、中国农业大学动物科技学院教授张英俊在会上以苜蓿为例介绍,奶牛养殖专家认为苜蓿提供纤维,而他们认为草专家认为苜蓿提供更多的蛋白质。

不可否认,我国草业发展方兴未艾,大有可为,但在国家机构调整和中美贸易战的影响下,我国草业的发展将迎来不一样的格局。

草业发展的“定西模式”

定西草业发展受到近千名与会者的关注,其成功的发展模式被称为“定西模式”。

被称为“贫瘠甲天下”的定西,地处黄土高原丘陵沟壑区,十年九旱,水资源紧缺。30年前,联合国专家来此考察,认为这里“不具备人类生存的基本条件”。

但在历史上,定西是以畜牧业为主的农牧交错地带,是重要的草业基地。上世纪80年代初,定西市人工种草开始起步。这些年,定西市初步形成了以草业、牧业并举、草畜一体化的循环发展格局。

甘肃省农业厅党组书记、厅长李旺泽介绍,目前定西涌现了一批加工龙头企业,成功打造了一批草业知名品牌。全市草业总产值达120亿元,农民人均产业收入达2000元。

的确,定西在发展草业过程中涌现了许多好做法好经验,这一点得到了康震的肯定,“值得进一步总结提炼和推广”。

截至2017年,定西多年生牧草留床320万亩,紫花苜蓿270万亩,红豆草、猫尾草50万亩,燕麦等一年生牧草30万亩,年产鲜草600万吨,转变为“粮经饲草”四元结构。

定西市委书记唐晓明介绍,目前该市培育牧草加工企业18家,建成裹包青贮生产线13条,草产品年加工能力达150万吨以上;开发产品包括裹包青贮及苜蓿草颗粒等,先后与庄园、伊利等大型牧业集团,以及马业协会建立合作关系。

值得一提的是,定西着力培育新型经营主体促转型。

据统计,定西现有规模种草大户1万户,组建草业合作社1788家,建成规模养殖场1000余家,注册家庭养殖场7217家,发展规模养殖10万户,草食畜饲养量400万头(只)。

创新产业扶贫模式、增加农民收入是定西发展草业的一大亮点。2017年,定西草业增加值达28亿元,农民人均草业收入2000元,贫困户人均可支配收入30%以上来源于草业。

唐晓明表示,力争到2020年,定西市牧草良种面积6万亩以上,牧草种植面积500万亩,年产鲜草1000万吨,商品牧草加工能力达200万吨,率先走出一条“种养结合、高效循环、优质安全”的产业之路。

新阶段,定西市提出建设甘肃定西黄土高原丘陵沟壑区草业生态循环经济技术示范区,“这是促进草业转型升级、实施乡村振兴战略的现实路径和重要抓手”。李旺泽说。

梨产业将有更大作为

■本报记者 李晨

形为5级层次结构,整形修剪各有要求,难以掌握,造成大量梨园失管荒废。

其三,施用化肥过量,土壤生态失衡。“近20年来,为了片面追求大果和高产,长期过量使用化肥,尤其是氮肥,欠施有机肥,严重破坏了土壤生态,土壤酸化板结,理化性质劣变,进一步导致梨树生理失调。”李秀根说,近年频繁出现的龟裂果、猪嘴果、虎皮果、毒心果等严重问题,绝大部分与单一或过量施用化肥有关。

最后,依赖农药过多,安全隐患凸显。种植者不了解病虫害发生规律和综合防控知识,每年盲目滥用化学农药10~15次。生态失衡反而导致病虫害连年暴发,果农进一步增加用药以应对,结果导致农残超标事件时有发生。

推动梨产业转型升级

为了解决长期制约梨业可持续发展的难题,深入实施质量兴农、绿色兴农和品牌强农战略,以新的发展理念推动全国梨业健康发展,中国农科院于2018年启动实施科技创新工程协同创新项目“梨绿色发展技术集成模式研究与示范”。

中国农科院郑州果树研究所(以下简称郑果所)所长曹永生告诉记者,该项目通过顶层设计,创新引领产业升级。为实现梨业整体提质增效,针对产业问题,提出“优质、安全、简约、多样、高效”的技术主攻方向,根据全国不同生态区气候、土壤、经济和社会条件,开展梨绿色发展关键技术研究,特别是品种更新换代、风味品质提升、绿色病虫害防控、简约种植管理、果园生态恢复、技术措施优化等共性技术方面的技术创新和集成,形成适用于不同产区、可复制的梨绿色发展技术集成模式,通过示范推广,有力推动了梨产业转型升级。

李秀根介绍,项目通过系统布局,整体推进区域发展。突出全国梨业“一盘棋”,提出了“生态区域代表性、地方政府积极性、科技示范辐射性、乡村振兴带动性”的示范区布局原则和

“三位一体”的区域发展战略,整体推进不同区域的梨业绿色发展。

在北上广、江浙鲁等地区以高端创新引领为主,分别在上海金山、江苏宜兴、山东菏泽建立300亩、600亩和8000亩高端创新引领示范基地;在梨主产区,以绿色提质增效为重点,分别在河南许昌、陕西铜川建立3000亩和300亩的绿色提质增效示范基地;在革命老区、贫困地区、民族地区、边疆地区以科技精准扶贫为突破口,分别在安徽祁山、新疆库尔勒建立600亩和5000亩的科技精准扶贫示范基地。“有力推动我国不同区域梨业的整体提质增效。”李秀根说。

针对产业难题,依托郑果所,联合全国9家科研机构开展梨全产业链协同科技攻关。项目组重点围绕梨省力化栽培、绿色病虫害防控、水肥一体化管理、土壤培肥与生态修复等方面的共性关键技术难题,集成创新、系统突破,努力构建不同生态区域梨绿色发展技术体系。充分发挥科研机构科技创新引领、地方政府政策引导和龙头企业示范带动作用。

政产学研共推产业发展

李秀根介绍,通过示范推广,示范区梨园做到了化肥零施用,化学农药用量减少70%以上,果品品质显著提升,果品品质显著提升,优质果率提高25%,亩增效益增加1500元以上。通过

7月鲜活农产品供需形势分析月报发布

农情指数

本报日前,农业农村部市场预警专家委员会、市场与经济信息司发布了2018年7月鲜活农产品供需形势分析月报。

7月,牛肉价格环比上涨0.2%,羊肉价格环比持平,同比分别上涨3.6%、11.5%。随着暑期旅游和夜市对牛羊肉消费需求增加,近期牛羊肉价格高位平稳运行。中秋节以后,随着天气转凉,牛羊肉消费也逐渐转旺,牛羊肉价格将以涨为主。

禽肉价格稳步上涨。受肉鸡出栏量不足、消费季节性增加以及贸易政策变化等影响,禽肉价格具备上行动力,预计后期禽肉价格继续小幅上涨。产蛋鸡存栏稳中略增,鸡蛋市场供给稳定,受季节性消费和团体消费减少影响,鸡蛋消费需求回落,鸡蛋月均价小幅下跌。预计8月鸡蛋价格继续呈震荡走势。

国内原料奶价格将逐渐企稳,国际市场价格预计小幅下滑。

水果价格同比、环比均下跌,同比跌幅较上月明显扩大。根据季节性规律变化,8月份逐渐入秋,大宗水果大量成熟上市,市场竞争激烈,水果价格将继续下跌。

蔬菜整体供应较为充足,但受全国大范围降雨、部分地区持续高温及强对流天气影响,价格企稳回升。后期价格整体波动可维持在正常区间,部分地区、个别品种或出现短期较大幅度震荡。

随着各个春薯产区陆续进入上市期,7月份马铃薯市场价格出现季节性下跌。8月,马铃薯仍将大量上市,市场供应充足,预计薯价进一步下跌的可能性较大。

水产品价格继续小幅下跌,略低于去年同期。随着各海域休渔期陆续结束,海水捕捞产品供给将有所增加;前期淡水鱼集中上市,或引起后期供给减少,市场总体供需将保持基本均衡。对美国进口大豆加征关税,或间接推动下半年国内水产品价格稳中上涨。

育肥猪、肉鸡、蛋鸡配合饲料价格回落趋稳,主要原料玉米、豆粕价格小幅上涨,鱼粉价格小幅下跌。预计短期内主要饲料原料供给充足,价格趋于平稳,育肥猪、肉鸡、蛋鸡配合饲料产品价格将保持稳定。

目前国内化肥市场处于夏季备肥结束,而秋季用肥尚未开启的需求疲软期,7月份国内农资价格稳中略跌。在秋季备肥启动前,预计国内化肥价格将弱势维稳。

天然橡胶国内显性库存小幅增加,进口增速放缓。进入旺产期,预计天然橡胶价格继续在低位徘徊。(方俞)

简讯

2018年金融支农服务创新研讨会举行

本报“例如把育肥猪抵押给银行,随着猪的生长,获得的贷款可以不断增加;除了活的动物,活的植物也可以根据生长过程动态估值,从而获得更多的银行贷款。”西北农林科技大学金融研究所所长罗剑朝生动的实例简明地介绍着试点项目是如何拓宽农业信贷抵押物,解决新型农业经营主体“贷款难、抵押难、担保难”的问题。

日前,“2018年金融支农服务创新”研讨会在陕西杨凌举行,研讨杨凌农村商业银行承担实施的国家农业农村部试点项目——“农业生物资产价值动态评估及抵押贷款创新”推进相关事宜。而为此个创新试点提供理论支持的就是罗剑朝团队。

据了解,他们承担试点项目的前期调研、方案设计、机制创新、可行性论证等申报工作。杨凌农商行与中国建设银行总行是共同成为农业农村部2018年度金融支农服务创新试点的“试验田”,也成为全国唯一获此项目的县域农村金融机构。

罗剑朝向记者介绍,金融支农创新探索项目的实施,将在信贷抵押产品、服务方式、评估方式以及风险控制等方面进行创新,在盘活农村“沉睡”资产的同时提升抵押贷款额度,以促进农户增收、提高新型农业经营主体和涉农企业的盈利性,推动杨凌农业农村现代化,为全国提供引领示范作用。

该项目将得到中央、地方及金融机构总投入1000万元的资金支持,以期通过项目的实施,探索形成农业生物资产抵押融资新模式,推动实施乡村振兴战略。(靳军 张行勇)



李晨摄

项目实施,适合不同生态区的系列梨绿色发展技术模式已在我国梨主产区辐射推广50万亩以上,有效带动产业提质增效和转型升级。现已累计提供就业岗位106个,实现人均增收1.2万元,带领部分贫困家庭提前实现脱贫目标。

王汉中认为,梨绿色发展技术集成模式研究与示范项目效果良好。这是科学家、企业家与农户密切结合,共推梨业发展,共促梨科技进步的成功模式;是从品种、种植、植保、储运、营销、全产业链一体化集成创新的有益探索;是创新驱动梨产业绿色、高质量和高效发展的有效途径。

他建议,要坚持以人民为中心,以需求为导向,更加重视安全、绿色、多元化发展;坚持以创新为动力,以效益为目标,着力推进品种结构、品质结构、熟期结构、区域结构的优化;坚持区域化布局,规模化、标准化生产,品牌化经营,着力提升国际市场竞争力和市场占有率;坚持原始创新,集成创新与示范带动相结合,着力提高产业技术支撑能力。